

Дезинфекция будет проводиться сотрудниками унитарного предприятия «Дезинфекция», силы и средства которого: 5 дезинфекторов, 1 дезинструктор, автомобиль УАЗ-452, 4 ранцевых опрыскивателя типа «Квазар-20», 4 автоматических опрыскивателя типа «Квазар-10».

На вещевых и продовольственных рынках осуществляли контроль в ходе рейдовых проверок сотрудники городского и районных центров ГСЭН с приданными к ним в усиление работниками милиции общественной безопасности.

С целью решения вопроса о дополнительном финансировании подготовлено письмо на имя Председателя Правительства Республики Алтай, который в свою очередь обратился к Председателю Правительства РФ с просьбой о выделении суммы в

5,1 млн. рублей на профилактические мероприятия и создание запасов лечебных, профилактических препаратов, дезинфицирующих средств, приборов быстрой термометрии, индивидуальных средств защиты медицинских работников, приобретение лабораторного оборудования, проведение разъяснительной работы среди населения в СМИ, приобретение плакатов, буклетов и брошюр.

В целом благодаря организационно-методической работе в Республике Алтай уровень готовности лечебно-профилактических учреждений к проведению комплекса противоэпидемических мероприятий возрос. Взаимодействия с органами исполнительной власти стали более деловые и были решены в рабочем порядке невыполнимые ранее вопросы.

УДК 616.24-002-022.6:614.4(571.16)

Н.С. Зинченко, Е.Н. Топовская, И.И. Новокшенов

ПРОФИЛАКТИКА «АТИПИЧНОЙ ПНЕВМОНИИ» В ТОМСКОЙ ОБЛАСТИ

Центр ГСЭН в Томской области (Томск)

Представлены материалы по организационно-методической работе, проведенной специалистами Центра госсанэпиднадзора в Томской области, Департамента здравоохранения, ведомственных служб при поддержке администрации области по недопущению завоза и распространения «атипичной пневмонии».

Ключевые слова: «атипичная пневмония», тяжелый острый респираторный синдром (ТОРС), организационно-профилактическая работа, Томская область

PROPHYLAXIS OF «ATYPICAL PNEUMONIA» AT TOMSKAYA PROVINCE

N.S. Zinchenko, E.N. Topovskaya, I.I. Novokshonov

State Surveillance Center at Tomskaya Province, Tomsk

Materials of the organizing and methodical activities performed by the specialists of State Surveillance Center at Tomskaya Province, Public Health Department, Departmental Services with the support of the Province administration to prevent importation and dissemination of «atypical pneumonia» are represented.

Key words: «atypical pneumonia», severe acute respiratory syndrome (SARS), organizing and methodical activities, Tomskaya Province

В связи с ухудшением эпидемиологической обстановки по заболеваемости «атипичной пневмонией» в мире (в первую очередь в Китайской Народной Республике), учитывая близость регионов Сибирского федерального округа к очагам инфекции и, следовательно, существования реальной возможности ее завоза на территорию области с апреля 2003 г. предпринимаются предупредительные меры.

Санитарно-противоэпидемическая комиссия (22.04.03 г.) в соответствии с Планом по предупреждению завоза и распространения на территории России тяжелого острого респираторного синдрома и Постановлением № 26 от 04.04.03 г. Главного государственного санитарного врача Российской Федерации утвердила план организационных,

профилактических и противоэпидемических мероприятий на случай возникновения «атипичной пневмонии» в области. План согласован с заинтересованными ведомствами, в первую очередь на воздушном и железнодорожном транспорте, Департаментом по туризму и УВД. Аналогичные планы разработаны во всех 19 районах области.

Администрацией области на мероприятия по предупреждению распространения «атипичной пневмонии» (печатание памяток, листовок, приобретение средств неспецифической профилактики, дезсредств, противочумных костюмов) выделено 150 тысяч рублей.

Центром ГСЭН в Томской области совместно с Департаментом здравоохранения издан Приказ

№ 72/48 от 04.04.2003 г. «О дополнительных мерах по недопущению завоза и распространения синдрома острого респираторного заболевания на территории области». Определены стационары для госпитализации подозрительных и заболевших: в г. Томске — инфекционное отделение и боксы городской больницы № 3; в районах области — палаты в инфекционных отделениях центральных районных больниц. Предусмотрен запас антибиотиков, общеукрепляющих, иммуностимулирующих препаратов и дезсредств.

Во всех лечебно-профилактических учреждениях проведено обучение медицинского персонала по вопросам клиники, диагностики, лечения и профилактики «атипичной пневмонии», особенностям сбора эпиданамнеза у лиц с подозрением на эту инфекцию, забора материала от подозрительных или заболевших и его доставки в лабораторию, мерам защиты персонала. Всем ЛПУ предписано создать необходимый резерв медикаментов, дезсредств, масок, резиновых перчаток. В аптеках в розничной продаже постоянно имелись защитные маски, перчатки, дезсредства.

Центрами госсанэпиднадзора на железнодорожном, водном и воздушном транспорте проведены инструктажи с экипажами и проводниками об основных проявлениях заболевания, мероприятиях в отношении выявленных больных и контактных, выработаны схемы оповещения в случаях обнаружения больных с подозрением на «атипичную пневмонию». С бригадами пассажирских поездов и экипажами самолетов проведены учения с вводом условного больного, причем с работниками железнодорожного транспорта проведены еще учения и по линии ГО и ЧС по этой же тематике. Все экипажи, бригады, медпункты аэропорта и железнодорожной станции оснащены респираторами, резиновыми перчатками, дезсредствами.

В мае 2003 г. были зарегистрированы три пассажира железнодорожного транспорта, контактные с больными с подозрением на «атипичную пневмонию». Контактные приехали в г. Томск со ст. Тайга Кемеровской области и наблюдались в г. Томске. Подозрительные больные с поезда Благовещенск-Новокузнецк были госпитализированы в г. Новокузнецке. Во всех случаях диагноз не подтвердился. Мероприятия проведены в соответствии с методическими рекомендациями Департамента госсанэпиднадзора Минздрава России.

Для работников автовокзала, водителей автобусов, осуществляющих междугородные рейсы (Томск — Кемерово, Томск — Новосибирск, Томск — Барнаул и т.д.), проведен инструктаж по профилактике «атипичной пневмонии». Они снабжены памятками, укладками (респираторы, дезсредства, резиновые перчатки).

Департаменту по культуре и туризму было вынесено постановление о временном запрете на деловые и туристические поездки в Китай (впоследствии отменено). До сведения туристических фирм постоянно доводилась информация ВОЗ о

заболеваемости и количестве умерших в мире, проводимых мероприятиях со стороны зарубежных стран по профилактике «атипичной пневмонии». С руководителями туристических фирм проведено совещание, где были розданы специально подготовленные памятки с описанием основных признаков заболевания, мер профилактики и перечнем стран, куда не рекомендовались поездки до улучшения эпидобстановки. Обсуждены вопросы обязательного проведения инструктажа при выезде коммерческих туристов в страны, неблагополучные по «атипичной пневмонии», передачи информации не позднее шести часов при возникновении заболевания или подозрительного случая.

Центрами госсанэпиднадзора совместно с работниками миграционной службы, сотрудниками УВД проведены и проводятся рейды на имеющихся в городе двух китайских рынках по выявлению нелегальных мигрантов, приехавших из стран Юго-Восточной Азии. Во время проведения рейдов выявлены 17 нелегальных мигрантов из Китая, которые были депортированы из области. Один из рынков из-за многочисленных санитарно-гигиенических нарушений по предписанию ЦГСЭН закрывался. Были обнаружены многочисленные свалки мусора, антисанитария. Во время совместных рейдов проводилась разъяснительная работа о нежелательности приезда из Китая родственников и поездок в Китай до улучшения эпидемиологической ситуации.

Специалистами госсанэпиднадзора проведена проверка аптечной сети по готовности к работе в случае выявления больных данной инфекцией, наличия дезсредств, средств индивидуальной защиты, медикаментов.

Работа с населением и средствами массовой информации по профилактике «атипичной пневмонии» проводилась специалистами центров госсанэпиднадзора, Департамента здравоохранения, Сибирского государственного медицинского университета в виде:

- выступления по областному радио — 32;
- выступления по телевидению — 9;
- информации и статей в областных газетах — 11, напечатаны статьи во всех районных газетах;
- распространения памяток об основных проявлениях «атипичной пневмонии» и мерах ее предупреждения в школах, ПТУ, ВУЗах, поликлиниках лечебно-профилактических учреждений, на железнодорожном вокзале и в аэропорту.

В заключении необходимо отметить, что работа по профилактике «атипичной пневмонии» проводилась и будет проводиться в соответствии с Постановлением Главного государственного санитарного врача Российской Федерации № 145 от 30.06.2003 г. «Об отмене Постановления Главного государственного санитарного врача Российской Федерации от 04.04.2003 г. № 26 «О дополнительных мерах по недопущению завоза и распространения синдрома острого респираторного заболевания (SARS)».